

重在节约集约高效利用

增强园区内生动力系列谈之一

地方观察

在园区发展过程中,人们关注的焦点往往在于引进多少项目、增加多少地区生产总值,而园区单位面积的投入强度和产出效率却容易被忽略。

自然资源部公布的数据显示,2020年我国国家级开发区工业用地固定资产投资强度为8984.30万元/公顷,较上年度提高4.60%。

立足新发展阶段,有条件的地区应将单位面积投入强度和产出效率作为衡量园区产业层次、集约化水平的重要指标。

首先,要摸清家底,把园区土地盘起来。要开展项目用地普查,建立包括投资协议履行、投入产出水平、土地权属等在内的土地综合评价台账。

其次,要“腾笼换鸟”,让园区企业动起来。要千方百计挖掘有限空间资源,清退产能落后、不符合生产安全要求、不符合环保和节能减排要求、低效利用工业用地的企业项目。

再次,要提高“门槛”,将园区土地效益提起来。要实行准入有底线、评审有标准、区域有特色的工业项目综合评审机制。

总之,“亩产论英雄”是促进经济发展方式转变的重要手段之一,是推动高质量发展的有力抓手,是推进企业转型升级的有效着力点。

桂惠贷将年惠超5万家广西企业

本报南宁讯(记者周晓骏、董政)近日,广西壮族自治区人民政府印发实施《关于深入开展“桂惠贷”支持广西经济高质量发展实施方案的通知》。

据悉,作为一项统筹市区县三级财政资金、覆盖大部分市场主体、面向区内所有银行机构的集成性政策,“桂惠贷”是财政金融联合打通实体经济“毛细血管”的系统性工程。

下一步,广西将继续丰富和完善“桂惠贷”政策产品体系,重点是落实强化操作实施管理、强化政策宣传培训、强化金融科技支撑、强化贷款监督管理。

山西河津市去年工业技改投资增长43%

绿色循环产业体系加快形成

本报记者 李红光 通讯员 景斌

“原料进了园区,将被‘吃干榨尽’,不会产生废品。”在山西省河津市阳光集团369万吨安昆焦化项目工地,生产技术部经理武鑫云告诉记者。

为助力“碳达峰、碳中和”,阳光集团敏锐地意识到,只有从现在做起,才能赢得未来发展的主动权。据介绍,今年公司将投资30余亿元“关小上大”。

阳光集团所在的河津市属于传统资源型城市,多年来形成了煤电铝材、煤钢焦化等一批主导传统产业。

近年来,河津市抓住钢铁、焦化行业转型窗口期,按照国家产业政策要求,全力推进进链、补链、强链,扎实推动产业转型升级。

中铝山西新材料有限公司是一家拥有“矿山—氧化铝—电解铝—铝加工”并配套自备发电机组的完整铝产业链大型央企。

企业节能减排,不仅力度大,而且标准高。安防平台、生产重点区域监控平台、环保管控平台、生产工艺画面监测平台、无人值守计量平台……

集炼铁、炼钢、轧钢联产于一体的山西铝山西新材料有限公司环保科副科长武黎红表示,这几年,企业的污染物排放量逐年下降。

封闭改造等项目。中铝山西新材料有限公司环保科副科长武黎红表示,这几年,企业的污染物排放量逐年下降。



近年来,河津市抓住钢铁、焦化行业转型窗口期,按照国家产业政策要求,扎实推动产业转型升级。



4月8日,山西宏达钢铁集团有限公司数控室内,工作人员在监测各平台运行情况。

宏达钢铁集团,今年1月投资1亿元启动数智化工厂项目。据介绍,一期项目运行后,将使公司的生产成本降低2%、人均效率提升15%、产品合格率提升1%。

企业在进行绿色低碳转型,政府则在引导和服务转型。近年来,河津市围绕产业链部署创新链、配置要素链、完善政策链,推动产业链、创新链、供应链、要素链、政策链“五链”深度融合。

集炼铁、炼钢、轧钢联产于一体的山西宏达钢铁集团,今年1月投资1亿元启动数智化工厂项目。据介绍,一期项目运行后,将使公司的生产成本降低2%、人均效率提升15%、产品合格率提升1%。

宏达钢铁集团,今年1月投资1亿元启动数智化工厂项目。据介绍,一期项目运行后,将使公司的生产成本降低2%、人均效率提升15%、产品合格率提升1%。

式”聘任、“双休日”专家、互联网咨询等灵活用才方式,打造科研为主、数量充沛、高端引领、梯次合理的人才队伍……

绿色化、智能化、高端化的深度推进,为当地传统产业注入新动能。2020年,河津市工业投资增长11.4%,工业技改投资增长43%,规模以上工业增加值增长9.5%。

碳达峰、碳中和,既是国家的战略目标,更是传统产业的战略机遇。河津市以碳中和为导向,切实转变发展理念,倒逼传统产业转型,加快形成绿色低碳循环的产业体系。

眼下,在浙江很多地方,都能看到这样一个印章标识:红色直线与代表高品质一词的英文“DE-FINED QUALITY”组成的方框内,书法“品”字位于其中。

经过几轮创建,位于金华市的好易点智能科技有限公司系列产品获得了“品字标”认证。“产品是否有竞争优势都体现在销售数字上,印有‘品字标’的产品明显销量更大、更受消费者信任。”

这款“品字标”产品重量大于40公斤,远远超出20公斤的行业标准。在产品展厅,戴东阳指着一款“品字标”晾衣架说。

在戴东阳眼中,企业创建“品字标”,并不只是为了得到认证资格证书,而是通过每一轮评审及与专家的沟通,不断提升企业管理水平和产品质量。

“品字标”认证标准比行业标准更高,带来了消费品的高品质供给。有些企业承诺“无理由退货”期限延长至半年,甚至终身免费退换。

近年来,金华全力推进“品字标”品牌建设,实施引导、培育、推广计划,激发制造业企业转型升级新动能。

最近,浙江白马实业有限公司的工人正忙着为一款电池包产品做组装测试。今年一季度,该公司生产的割草机在欧洲市场颇受欢迎。

据了解,目前金华正与浙江省国际认证联盟等机构积极对接,共同实施认证体系及流程讲解、重点企业技术辅导、出口产品“国际互认”等学习培训。

“品字标”不仅让企业产品质量、品牌双提升,更为企业进军海外市场提供方便。对于外贸企业来说,“品字标”浙江制造品牌创新打造“一份标准,一次认证,多国证书”模式,减少出口技术风险和市场监管。



4月13日,位于唐山高新技术产业开发区的一家自动焊接设备有限公司工人在调试焊接机器人。

小镇芥菜强 富农产业旺

本报记者 刘麟 农村金融时报记者 肖瑛

“二月桃花花信来,邀我华容来看海。绿莹莹一片望不到边,那是丰收的芥菜……”

北枕长江、南滨洞庭的华容县农业特色鲜明,素有“中国芥菜之乡”之称。华容芥菜先后获评国家地理标志保护产品、湖南十大农业品牌。

面对着一大片芥菜,华容县蔬菜产业服务中心副主任张昭宇介绍了芥菜产业走上规模化之路的蜕变过程:2004年之前,华容县种植加工芥菜的家庭作坊有上百家之多。

在泰和泰安芥菜专业合作社,负责人蔡先其介绍,这两年合作社吸引了30多户村民加入。

省级农业龙头企业、13家市级农业龙头企业为引领,以芥菜为主的蔬菜种植、加工、销售全产业链,年产值达50多亿元。

阳春三月,旭日和风,又到了一年收割芥菜的时节。三封寺镇泰和村万亩高标准种植基地里,一兜兜芥菜整齐排列,青翠欲滴。

在泰和泰安芥菜专业合作社,负责人蔡先其介绍,这两年合作社吸引了30多户村民加入,在外务工的村民蔡力夫也因此返乡。

在新村土菜馆芥菜风情体验农庄,记者见识了与芥菜相关的多种中华美食。

菜口碑远播,市场前景好。当地政府因势利导,按“政府扶持+企业主导+基地板块”的模式,在三封寺镇发展芥菜种植面积1.5万亩。

同时,金融支持全面跟上发展节奏。中国农业发展银行华容县支行投放2.5亿元贷款支持建设全国规模最大的芥菜加工产业园。

国家高新技术企业湖南开口爽食品有限公司于2020年进驻芥菜加工产业园,总投资2.6亿元,主营健康调料小菜和健康蔬菜零食。

小菜和健康蔬菜零食,拥有国内领先的“芥菜鲜菜—盐渍发酵—一切分—脱盐—调味—灌装真空—连续巴氏杀菌”自动化加工工艺。

进的“芥菜鲜菜—盐渍发酵—一切分—脱盐—调味—灌装真空—连续巴氏杀菌”自动化加工工艺。该公司董事长周志锋告诉记者,公司积极创新联农带农激励机制。

三封寺镇人气越来越旺,不仅得益于芥菜产业的壮大,还要得益于日益优美的人居环境。作为湖南省美丽乡村整镇推进示范镇,该镇拆除“空心房”,绿化、亮化、净化房前屋后。

自驾而来的游客连连惊叹,芥菜小镇景如画,满目青翠的梯田,步步有景,处处含韵,这就是“吃得酸爽痛快,过得甜蜜幸福”的小镇生活。

日前,第三批国家农村产业融合发展示范园创建名单发布,位于三封寺镇的岳阳市华容县农村产业融合发展示范园赫然在列。

走三湘大地 看特色小镇

品 出好口碑 发展质更优

金华全力推进品牌创建

本报记者 柳文 通讯员 罗英